
第一章  从世界看中国
第一节   疆域
                      ——《行政区划》复习课说课稿 

    今天我说课的内容是《中国行政区划》复习课，为人教版八年级地理上册第一章从世界看中国第一节疆域的第三部分内容。我将围绕设计理念、教材分析、教法和学法、教学程序等几个环节进行。首先，我先来说一说我的设计理念：
一、设计理念分析：

本节课的设计，我力图贯穿新课改理念，留给学生一个舞台，教给学生学习方法，共同收获成功果实。本节课目的性强，层次感强，实践性强，利用多媒体辅助教学，在注重获得知识的同时注重让学生的情感也获得熏陶。充分调动学生的学习积极性，用竞赛的形式让学生们私毫觉察不到学习的枯燥、勉强，而是学得开心，真正的成为课堂的主人；让每一位学生都体验到成功的喜悦，师生一起收获成功的果实。

二、教材分析：
1．教材所处的地位与作用：本节是第一单元的教学重点，也是学生未来生活和今后学习中国地理必备的基础知识。因此本节在整个中国地理的教学中占有重要地位。
2．三维目标以及重点难点分析
根据上述教材分析，考虑到学生已有的认知结构心理特征，我制定如下教学目标：

（一）知识与技能：

1．在我国政区图上准确找出34个省级行政区域，记住它们的简称和行政中心。

2．培养学生读图、识图、记图、用图的能力。

（二）过程与方法:

1．通过指导学生读图，培养学生读图分析、归纳总结地理问题的能力。

2．通过分组竞赛,引导学生积极参与合作探讨,增强学生自主学习的能力和小组合作意识。 
（三）情感、态度与价值观

通过竞赛，增强学生学习地理的兴趣，培养学生求真务实的学习精神。
重点：读图识记我国34个省级行政区域单位的全称、简称、行政中心的名称及分布。
难点：识记省级行政区的全称、简称和行政中心的名称及分布

三、教法分析：
孔子云：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。苏霍姆林斯基也说过：成功的教师需要的不是强制，而是激发学生的学习兴趣。
基于本节课的特点，为突出重点，突破难点，从而实现教教学目标，在教学过程中我精心设计了多媒体课件，形象、生动、直观的创设出乐学的氛围，尽可能地尊重学生，鼓励学生，相信学生，采用猜谜、拼图等游戏，游戏竞赛这种形式容易激发学生斗志，让学生主动积极参与，而且会让学生的注意力更为持久，也会赋予地理课堂更高的生命力。
四、学法分析：
课标要求：坚持“以学生为主体，以教师为主导”的原则，所以我使用“一图五法” 突破难点。（即：一张中国政区图，采取改编歌词法，按方位法、拼图法、谐音造句法，游戏竞赛法五种方法。）抓住初中学生好动、好奇、好表现的特点，积极采用形式多样的学习方法，激发学习兴趣。在有张有弛、轻松愉快的课堂气氛中，学生将不再觉得学习是一种沉重的负担，理解知识、消化知识的速度和程度也会大大地提高，从而达到“授人以渔”的目的，也达到了快乐地理课堂的效果。

五、教学程序
本节课，我设计了三个教学流程。 
第一个程序是检查学生观看微课的情况
    在上课的前一天， 我会给同学们一段微课视频作为前置性学习，微课中介绍了关于行政区划的记忆方法，并且着重对改编歌词法进行介绍，给大家播放了改编歌词的《地理版小苹果》。在上课时对学生观看情况进行简单的提问。
设计意图：改编歌词的记忆方法很新颖，也能吸引学生兴趣，学生观看《地理版小苹果》后，会对其他方法也产生浓厚的兴趣，从而更积极的投入到本节课的复习中。
多媒体的使用：在微课制作前，我在多种教育资源平台上观看了很多相关微课视频，并且在一些教育资源平台里搜集了一些制作微课的素材。微课制作时，我首先想到的是要让学生感兴趣，所以我在微课中加入了搞笑元素，让学生能够被接下来的微课内容所吸引。
    第二个程序是自学、反馈、交流。
    首先，提出自学要求：
1．打开学生电脑中的学生课件，根据课件提示填写课堂练习，每组合作完成两份。
   2．要根据老师限定的时间内完成学习任务。

3．当学生完成学习任务后，我采用了两种方式对自学情况进行反馈，第一种方式是找出一组学生，将学生的课堂练习采取用手机拍照并且同步到大屏幕上的形式展示出来，其他组集体评议；第二种方式是拼图竞赛，学生打开电脑中的拼图软件，进行拼图竞赛，拼图比赛进行初级难度和高级难度两个环节。
设计意图：
1．设计自主复习目的是为了充分发挥学生的自主性， 培养自学能力和小组交流合作的意识，体现新课改的教学理念。
2．利用学生感兴趣的拼图游戏形式，让学生在拼图的过程中掌握各个省区的位置以及轮廓，在动手操作的过程中加深印象。
多媒体的使用：

1．计时器的使用，当时间还剩三分钟的时候，计时器随着时间会发出滴滴的声音,对学生起到提示时间作用。
2．利用flash行政区划拼图进行拼图比赛。
第三个程序：梦想杯地理知识竞赛
我设计了三个比赛环节， 意图让学生在参与竞赛的过程中对本节课的内容进行巩固记忆和拓展延伸。
在竞赛开始之前，我制作了一个简短的开篇，进入梦想杯地理大比拼，这样做的目的是激发学生学习兴趣。

环节一：基础篇
正所谓无规矩不成方圆，所以首先要明确游戏竞赛的规则。
1 每组按顺序依次答题。 随机选题号；

2 每题一颗星； 答对加星，答错不扣星。

3 可以看书。

4 任何人不得说话或做任何提示、否则加倍扣分。

基础篇的知识较为简单，主要是为了帮助学生掌握基础知识，当然其中也有能力题目：比如：我国邻国最多的省份？这样的题目学生往往混淆。

环节二：讨论篇

1 赢的先选，每题两颗星。
2 答对加星、答错扣星。

3 同组可讨论。

4 答题时, 其他组不得参与、否则加倍扣分。

5 可以看书。

为了激励学生竞争意识，本环节采取了答对得分答错扣星的规则。本环节的题目难度加深，但是也要体现答题的趣味性，比如：请说出两个以颜色为名首的省级行政区的名称和在五角星的每个角填一个字，使它和中间的“州”组成省级行政中心。这两个题目的趣味性较强，能够使学生保持较高的参与意识。

环节三：抢答篇

本环节的游戏主要是猜谜语，也是学生参与兴趣最高的一个环节。

设计意图：
1．针对学科现状及学生的年龄特点，游戏竞赛这种形式容易激发学生斗志，让学生主动积极参于，而且会让学生的注意力更为持久，也会赋予地理课堂更高的生命力。
2．避免了重视个体，实现了人人参与，营造出了良好学习氛围。    
多媒体课件的使用：

1．梦想杯地理知识大比拼的片头设计，不仅可以使课件美观，也提高了学生参与游戏的兴趣。
2．采用触发器，帮助学生选题，提高了游戏的公平性。

3．我在教育资源平台中观看了一些优质课，给我了我很多启发，从而利用触发器制作了学生分数统计的课件。
小结
1、对游戏竞赛环节做简要的点评。
2、继续寻找合理有效的方法熟记我国的行政区域。

设计意图：学生有自己的记忆方法，课下可自由交流记忆方法，让学生在互帮互助中共同进步。
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